

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.



AÑO I.—NÚM. 49

Madrid, 18 de Diciembre de 1897.

MÁS DE WEYLER

Acudamos otra vez en defensa, no del general Weyler, que no la necesita ni nosotros hemos caído para él la espada de caballeros paladines; acudamos, sí, a defender los fueros de la justicia y del sentido común.

Querélanse de ingratitud los amigos de Romero Robledo porque el ilustre caudillo no se ha echado en brazos de la nueva ó renovada comunión conservadora.

Llámanse a engaño algunos republicanos, más y menos radicales, porque imaginan que el bizarro militar ha rendido pléxica al delegado de S. M. el rey de los burdeles D. Carlos de Borbón.

Y hasta la manguada comunión carlista hace piques de independencia, fingiendo ahora ciertos desdenes al marqués de Tenerife porque no ha jurado ya lealtad y fidelidad a la bandera de «Dios, Patria y Rey».

Achaquémoslo todo á la impremeditación de nuestro carácter y al temperamento de nuestra raza, por no atribuirlo á imbecilidad incurable de nuestros políticos mendaces.

Hay que pensar así cuando se ve á los «hombres serenos» y á los periódicos más «serios» incurrir en errores y ligerezas de tanto bulto.

Llega el general Weyler á España en momentos de gran confusión política.

El partido conservador, falto de aquella autoridad que le disciplinaba y sostenía, está deshecho. Sus restos no pueden ser considerados como colectividades políticas, capacitadas por su fuerza, su programa y su organización para gobernar el país.

El partido liberal hondamente dividido; su Gobierno amenazado de una crisis interior más ó menos próxima, pero tan profunda ó más profunda que un cambio fundamental de política.

El partido carlista repudiado en absoluto por la opinión pública, maldecido por todos los españoles, tan dividido ó más dividido que cualquier otro.

Los partidos republicanos, apartados de la legalidad, y más apartados aún, enfrente del trono y del Gobierno también, el único que puede en un momento dado prestar á un caudillo patriota todos los recursos, todas las fuerzas, todos los elementos necesarios para lanzarse á una empresa con grandes probabilidades de éxito.

Llega de Cuba el ilustre general Weyler, y á fuer de hombre prudente y avisado, observa, estudia, explora, medita, hace todo lo que puede y debe hacer un hombre de su talla que ama á su patria y que, ante todo y sobre todo, quiere consagrarse á la causa de la felicidad del país.

Prende una fracción conservadora erigirle en jefe suyo; necesita su fuerza, su prestigio y su talento y la busca.

Carlistas y algunos republicanos gritan: ¡anatemal!

¿Por qué? ¿Qué acto del general Weyler significa adhesión á la política del Sr. Romero Robledo?

El general permanece alejado del heredero de Cánovas; un noticiero cualquiera mente que Weyler ha visitado á Cerralbo, y á una voz, romeristas y algunos republicanos, entre ellos *Las Dominicales*, gritan: «¡Anatemal!»

¿Por qué? ¿Quién ha visto al general en casa del senador carlista? ¿Qué acto suyo significa adhesión á e-a causa impopular y perdida para siempre?

—Ben—dicen algunos republicanos cuando se han convencido de que el bravo general no ha visitado á Cerralbo ni ha comido con Romero Robledo—; pero entonces, ¿por qué no se declara republicano?

Esto sería sandez si no fuese inocente impaciencia. Los generales no hacen declaraciones contra la monarquía en la prensa, en los *mitings*, ni en los *Parlamentos*.

Las hacen en Alcázar á caballo y con la espada desenvainada.

Los generales del 68 lo hicieron así, y del mismo modo procedieron Lagunero, Marimé, Villacampa y otros.

El general Weyler calla, observa, estudia, explora y medita.

Es labor de hombre serio, que ama á su patria, que representa un factor importante en la política nacional, más embrollada hoy que nunca, la están turbando los que más interés debieran poner en conservarle á su devoción: los monárquicos.

Los unos porque le odian, los otros porque le necesitan y le llaman con seductores cantos de sirena.

Obsérvese quiénes son los que aportando menos sinceridad á las manifestaciones de cariño que se le han hecho, han gritado con más fuerza: los conservadores y los carlistas.

Por fortuna, nosotros, los republicanos que sabemos cumplir deberes políticos, que sabemos «hacer política», hemos tributado al militar el homenaje de nuestro amor al ejército.

Al hombre, al político, ni le hemos apremiado con instancias imprudentes, ni le hemos acusado de desaires que no podía hacerlos, ni nos querellamos de desengaños que sólo pueden sufrir los que se hacen ilusiones imprudentes é infundadas.

Nosotros no tenemos por qué rectificar nuestra conducta para con el general.

Seguimos creyendo lo que creíamos: el ilustre caudillo de Cuba no va donde quieren llevarle los demas. Irá donde le lleve su conocimiento de la situación y su amor á la patria.

Por consiguiente, el que tenga calabazas que las endulce ahora que llega la Pascua. Los republicanos revolucionarios hacemos lo que tantas veces nos aconsejó Ruiz Zorrilla: esperar andando.

Y el que venga detrás que arree.

CINEMATÓGRAFO

EL ALQUIMISTA MODERNO



El gran Sagasta satisfecho del resultado obtenido por su último embotellado.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

La solución de la crisis italiana.

París 17.—La prensa austriaca se felicita de la solución de la crisis ministerial italiana, diciendo que no podrá menos de contribuir al afianzamiento de la triple alianza.—F.

La emperatriz de Austria.

París 17.—Pasado mañana llegará á esta capital la emperatriz de Austria. Viaja de riguroso incógnito.—F.

NOTA DEL DÍA

DAUDET

Un día, en el tren de la Provenza, en un coche de tercera clase, entre paletos y marineros, llegó á París un joven.

Lleaba diez céntimos en el bolsillo. ¡Iba á conquistar la gloria!

¡Chó, pasó angustias increíbles, fué bohemio, como lo fueron Mürger, Musset, Zola; corrió de librería en librería con el manuscrito de un volumen de versos... y halló editor. Amorosos fué su primer libro.

Después vinieron sus novelas *Petit Chose*, *recuerdos de su infancia*, *Le Nabab*, *Fromont y Risler*, *Safo*, *Tartarin de Tarasón*.

¡A cuántos tipos, séres pintorescos, originales, trágicos unos, cómicos otros, ha dado vida el muerto!

¡Cómo olvidar al héroe taranconés, á Papá Jougues, el autor de *Revue*, *Juan Gaudin*, el protagonista de *La Arlesiana*.

Zola dijo un día: «Alfonso Daudet lleva en una mano la realidad y en otra la poesía.»

«Ése es el poeta provenzal. No es el suyo el realismo eructo, enorme, el arte de los grandes líricos, de las inmensas tragedias de Zola; es el arte delicado, fino, de la ternura, de afectos. Como cuentista no le gana nadie; si alguien le iguala es Paul Arène.»

Daudet y Arène son los poetas de la Provenza... de su cielo azul, de sus campos verdes, de sus ciudades blancas, de sus playas tranquilas, del Mediterráneo sereno, salpicado por las velas blancas de las barcas pescadoras.

Hace un año murió Arène; hoy muere Daudet. Nosotros sentimos profundamente su muerte... sin echar mano del Larousse.

¿Para qué? Vino é imperecedero será siempre el recuerdo de Daudet.

Equis.

INGLATERRA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Terremotos en las Bermudas.

Londres 16.—Se han sentido terremotos bastante intensos en las islas Bermudas.

Hasta ahora no hay noticia de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.—F.

En la India inglesa.

Londres 16.—Una telegrama de Calcuta anuncia un nuevo encuentro con los insurrectos en la India.

Los últimos tuvieron numerosas pérdidas. Las de los ingleses fueron de tres muertos y siete heridos.—F.

El rey Chulalongkorn.

Londres 17.—Un despacho de Bangkok anuncia que el rey de Siam, Chulalongkorn, ha llegado á aquella capital.—F.

El matrimonio civil.

Londres 17.—The Times insinúa un telegrama de Lima anunciando que la Cámara de diputados del Perú ha aprobado el proyecto sobre el matrimonio civil, al cual había opuesto el veto el presidente de la República.—F.

Contra el discurso del Gran Historiador.

Londres 17.—Los periódicos de la tarde continúan ridiculizando el discurso del emperador Guillermo.

La *Gaceta de Westminster* le compara con Tartarin de Tarasón.—F.

GARCÍA-VAO

Nuestro estimado colega *Los Dominicales* consagra en su número de ayer un recuerdo cariñoso á la memoria del infortunado joven y esclarecido periodista D. Antonio Rodríguez García-Vao.

Murió asesinado. Entre las sombras del crepúsculo, á la hora en que cesa el trabajo de los obreros, una mano cobarde y traidora le asió la puñalada mortal.

¡Qué gran infancia, y qué gran tristeza!

Un joven entusiasta, laborioso, pensador, honrado, inofensivo, que amaba á los hombres como á hermanos, á los obreros como á víctimas, á los fanáticos como á esclavos necesitados de redención; un hombre lleno de ideas nobles, plétórico de vida y de ansias de vivir, cayó segado como una flor que crece en medio del trigo, cuando aún tenía por delante tanto espacio para la lucha, tantas horas

Por cuestión electoral se acentúan las diferencias entre los Sres. Sol y Plá.

El primero quiere que el Comité imponga la candidatura, y el segundo pide que antes de acordarla sea discutida convenientemente.

Los federales que siguen al Sr. Pi buscan actas.

Los que dirige Vallés y Ribot han acordado el retraimiento.—Erreje.

Garantías constitucionales en Barcelona

La *Gaceta* de hoy publicará el siguiente decreto levantando la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros, en nombre de mi augusto hijo el Sr. D. Alfonso XIII y como reina regente del reino, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Queda derogado el decreto de 8 de Junio de 1896, por el cual se suspendieron en la provincia de Barcelona las garantías á que se refiere el art. 17 de la Constitución.

Dado en Palacio á 17 de Diciembre de 1897.—*María Cristina*.—El presidente del Consejo de ministros, *Praxedes Mateo Sagasta*»

APROBACIÓN DEL PAPA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

...pero intervendrán indirectamente.

París 17.—Despachos de Roma dicen que Su Santidad León XIII ha dado su aprobación á la línea de conducta marcada al clero por algunos prelados franceses para que se abstenga de intervenir directamente en las contiendas electorales.—F.

CRÓNICA SANGRIENTA

Una anciana, llamada Joaquina Feliú, cuya situación es sumamente precaria, se infirió en Vilasar (Barcelona) dos gravísimas heridas en el cuello con un cuchillo, quedando sin esperanzas de vida.

En las afueras de La Unión (Murcia) un niño llamado Ginés Guirao Sánchez, de tres años, se encontraba jugando con una pistola que en un descuido había cogido de su casa, cuando disparándose el arma, el proyectil le penetró en la cara por debajo del ojo izquierdo, dejándole en grave estado.

Ha fundado en el puerto de Sevilla el vapor *Cierrana*, procedente de Inglaterra.

Según manifestaron, dicho buque había sufrido un gran temporal en alta mar, del que resultó víctima un pobre marinero que fué arrebatado de cubierta por una ola, siendo á sus compañeros imposible lograr su salvamento.

De los demás tripulantes resultaron heridos cuatro y contuso otro.

En Hontaleñas, una desnaturalizada madre pegó tan fuerte paliza á un hijo suyo de siete años, que éste falleció al siguiente día.

Un anciano que en Málaga conducía un caballo del ronzal, tuvo la desgracia de resbalar, y al caer se produjo una herida en la sien que le ocasionó la muerte instantáneamente.

En Puigcerdá, el joven labrador colono de la propiedad denominada del *Señor Manuel Tomás Coch*, ha tenido la desgracia de caer desde lo alto de un porche, al que había subido para dar de comer hierba al ganado, al suelo, y al dar contra las piedras, quedó sin sentido, falleciendo á los cuatro días de resultados de las contusiones.

En Villafraanca del Panadés un joven, de oficio curtidor, que había sostenido relaciones amorosas con una muchacha de la localidad, supo que ésta iba á contraer un breve matrimonio con otro individuo, y encontrándose en el salón de baile del teatro Principal, le disparó un tiro de revólver, hiriéndola.

Un vecino del pueblo de Villalonga, conocido por Sala, tuvo la desgracia de que se le encabritara el caballo que montaba, cayendo del mismo y siendo arrastrado un buen trecho, por lo que sufrió horribles magullamientos.

En el Carbayín (Siero), rabió hace días una perra que tenía cachorros, la cual mordió á una vaca del mismo dueño que la dió muerte y quemó las carnes.

No hubo la precaución de matar los cachorros, sin duda porque se creyó que no rabiarían; pero el lunes último manifestaron síntomas de hidrofobia y mordieron á dos niños y á un hombre, que anteayer ingresaron en el Hospital provincial para someterse á la cura Pasteur.

BILBAO

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Lance de honor.—Exposición aprobada.—Arrollado por un tren.—Las elecciones.

Bilbao 17 (6,45 tarde).—Se ha dicho que existe un lance de honor entre un representante en Cortes y un conocido capitalista de ésta.

Se ha aprobado la exposición que esta Diputación eleva al Gobierno suplicando los derechos administrativos.

Los diputados han cambiado impresiones sobre el particular.

El documento será enviado al Gobierno por conducto oficial.

El gobernador informará antes de remitirlo para evitar retrasos.

De la solución se enviará copia á los comisionados de Madrid.

Entre las personas políticas discutese con acaloramiento los trabajos políticos del gobernador.

Corren rumores contradictorios con motivo de las elecciones.

No obstante afirmarse la destitución del alcalde de esta capital, varios concejales afirman que seguirá la suspensión del Ayuntamiento de Valmaseda por tener amigo á Chavarri.

Hablase también de la destitución del juez municipal sustituyéndole D. Vicente Mapuri, sobrino del senador vitalicio D. Martín Zavalza.—M.

El ferrocarril de Santander ha arrollado en Zornoza á un empleado de la línea, hiriéndole gravemente.

Entre las personas políticas discutese con acaloramiento los trabajos políticos del gobernador.

Corren rumores contradictorios con motivo de las elecciones.

No obstante afirmarse la destitución del alcalde de esta capital, varios concejales afirman que seguirá la suspensión del Ayuntamiento de Valmaseda por tener amigo á Chavarri.

Hablase también de la destitución del juez municipal sustituyéndole D. Vicente Mapuri, sobrino del senador vitalicio D. Martín Zavalza.—M.

CARTA ABIERTA

A S. M. la Reina regente.

Señora:

Impropio es de humildes periodistas llegar hasta las gradas del trono; no es propio de caracteres como el mío pedir mercedes á los reyes.

El que en este momento se permite escribir á V. M. no solicita favores; si suplica la realización de un acto justo, y en la imposibilidad de pedirlo de viva voz, lo solicita desde las columnas de un periódico que, aunque no amigo de los monarcas, lo es mucho de las personas justas.

Señora: Los ministros responsables han discutido la contestación que las autoridades de Barcelona dan á la propuesta por el Consejo de V. M.

Según nota facilitada á la prensa, se levanta la suspensión de las garantías que pesaba sobre la más rica y activa provincia de España, y se permite la repatriación á los que fueron extrañados en virtud de una ley que no lo era al ser detenidos. Alaba el que escribe tales acuerdos, que sólo tienen el defecto de haber venido tarde.

Pero hay un punto obscuro que mi escasa inteligencia no puede esclarecer, hacia el cual me permito conducir la de V. M., con seguridad más clara que la de este humilde embozonador de cuartillas.

Recuerda perfectamente el que tiene el honor de molestar la alta atención de V. M., que *El Imparcial* puso en los reales labios palabras sentidas y sinceras referentes á lo que en España y fuera de ella dijo de algunos de los condenados por el misterioso petardo que estalló el día 7 de Junio de 1896 en la calle de Cambios Nuevos de la ciudad de los Condes.

Según *El Imparcial*, señora, V. M. sintió mucho que de España se dijeran tamañas atrocidades, y más de una vez indicó al entonces presidente del Consejo la conveniencia de que se abriera una información sobre tan graves cosas, lo que no pudo lograr con daño de la autoridad del monarca y quizá con daño de la justicia.

Señora: No sabe el que esto escribe si lo que dijo *El Imparcial* de V. M. es cierto; está por dudar, desde el momento que si los deseos de V. M. hubiesen sido los que el periódico de más circulación y mejor información indicaba, la información deseada por la más alta autoridad del reino se hubiera llevado á cabo con este ó con el anterior Consejo. No es cosa nueva que los pequeños atribuyan á los grandes cosas que jamás han pensado.

Además, señora, las autoridades de Barcelona juran y perjuran que los presos en el castillo de Montjuich tuvieron perfecto y humano trato, y si, como decía *El Imparcial*, vuestra majestad hubiese dicho lo contrario, aquéllas pondrían en mala situación á V. M.

La creencia de este humilde español es, pues, que *El Imparcial* estaba mal informado á pesar de su excelente información, y que están de acuerdo el rey (Q. D. G.) y sus vasallos de Barcelona.

Pero como es cosa esa que perjudica mucho el buen nombre de España, y una duda sobre ella empaña la honra de las autoridades de Barcelona y la de V. M., por empañarse la de la nación; pero como los enemigos de la patria y los que no la tienen continúan diciendo que si Ascheri se declaró autor del hecho fué á fuerza de tormentos, y que si los otros se declararon cómplices fué por los mismos procedimientos, el que tiene la honra de molestar á V. M. se atreve también á proponerle que mande á la Cárcel Modelo al médico de cámara y á un notario para que hagan un minucioso registro en las personas de Juan Bautista Ollé, Sebastián Suñé y Francisco Callis, de paso para los presidios de África, y que, con sus funtados Ascheri, Molas, Mas y Nogués, sufrieron tormentos, según dicen los adversarios de esta desgraciada nación.

Como esto es fácil, por poderse efectuar en Madrid, y V. M. ha dado pruebas de preocuparse por el bien de España y sus vasallos, espera el infrascripto que no hallará inconveniente en llevar á efecto lo que se atreve á indicar á V. M., y que resultará en bien de todos los españoles y de S. M. en particular.

Señora: A los R. P. de V. M.

Federico Urales.

EL HOMBRE MISTERIOSO

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Un cómplice de Tort.

Barcelona 17 (urgente).—La policía judicial ha detenido en Sans á Domingo Miró (a) el *Chato*, acusado por Tort de haberle ofrecido dinero para que cometiese el atentado contra el general Weyler.

Ha sido sometido á un largo interrogatorio, sin que se haya puesto nada en claro.

Probablemente será trasladado á Zaragoza.—M.



JOSÉ TORT

(De fotografía, remitida por nuestro corresponsal en Zaragoza.)

LOS QUE ROBAN

PANAMÁ ECLESIASTICO

Mas irregularidades.—Bareja de colectores. Sigo la enumeración de informes recibidos, que lueven sobre nosotros en tal abundancia, que sólo nos hacemos cargo de los más salientes...

En San Martín había sido la colecturía un modelo, hasta que por defunción del colector, le sustituyó un eclesiástico por mal nombre llamado Agonias...

Castigo de todo esto: la cesantía del cargo, mucho silencio y el culpable paseándose y ejerciendo su ministerio en otra iglesia.

Cuando fué derribada la de San Antonio del Prado, supo el Sr. Sancha que uno de los colectores, ya difunto, había dejado 35.000 mrs (importe de las 400.000 reales) sin decir, c'yo dinero no paraba, pero sí una casa en Madrid que había heredado el ama...

El paraíso de las misas. Todo esto no es nada para lo que se puede decir de la ermita de la Paloma. Antes perteneció al real patrimonio, que nombraba los rectores, según malas lenguas, con su cuenta y razón, que cobraban los intendentes...

Hoy esa ermita es parroquia, las paridas siguen afluendo, los encargos y las listas también. Todo el clero sabe que aquel es el terreno más productivo de misas sobrantes; pero han dado en decir que de allí salen las misas que entre ambos apenas a...

Firma que otro paga. Es tal el desenfado con que se trata el dinero del fiel confiado y bonachón, que siempre ha sido frecuente en casi todas las iglesias que los colectores dejan firmar las listas a c'grigos que no celebran en ellas y cobran en otras.

Contribución forzosa. En muchas iglesias, San José es una de ellas, exigen al que paga una lista el importe de una misa por gastos de oblat (cera, hostias y vino), aunque el Estado pasa veintidós duros mensuales para este y otros gastos de fábrica.

Agencia de misas. Habo en Madrid un clérigo que supo hacer un amigo de varios rectores y de no pocos sacerdotes ambulantes. Estas relaciones le permitían proveer de curas a las iglesias que en un día cualquiera les necesitaban por tener lista que querían fuese muy nutritiva.

La prensa nea. Lo esperábamos, lo habíamos dicho. No pudiendo negar los hechos ni defender en regla a sus autores, los órganos voluntarios ti obligados de la Vicaría arrojarían sombras y descredito contra el denunciante.

El entusiasmo por la pacificación de Filipinas, a diez días vista, apenas si se notó ayer, ni en la Bolsa, ni en los círculos, ni en las calles.

Los capitanes generales de los departamentos marítimos han telegrafado al señor ministro de Marina, así como el comandante general de la escuadra, felicitando al Gobierno por la pacificación de Filipinas.

Lo que dice ese periódico a sus 250.000 lectores (suprimidos tres cerros) se reduce a un tejido de mentiras para probar que la prensa debería rehabilitar al Sr. Ferrándiz, y que el escándalo de las misas es obra de éste, que así quiere defenderse, no viendo que si fuera así, la Vicaría y los curas de Madrid quedarían muy malparados de tal defensa y otro sería el defendido.

La madre del cuerno. El Sr. Ferrándiz nada tiene que ver con nuestra campaña; ni la conocemos, ni su personalidad nos importa nada, ni hay que rehabilitarlo, porque no le conocemos...

El Sr. Ferrándiz nada tiene que ver con nuestra campaña; ni la conocemos, ni su personalidad nos importa nada, ni hay que rehabilitarlo, porque no le conocemos...

La junta directiva del Círculo Liberal y muchos de los socios han estado esta tarde en el ministerio de Ultramar con objeto de felicitar al Sr. Moret por la pacificación de Filipinas.

A felicitar al Sr. Sagasta con motivo de la paz de Filipinas acudieron ayer a la Presidencia del Consejo multitud de diputados, senadores y otros personajes, entre ellos los generales López Domínguez y O'Lawlor, el obispo de Sión, y los Sres. Maura, marqués de la Vega de Armijo y Labra.

El recibimiento que ha tenido ha sido muy entusiasta por parte de los liberales y de sus numerosos amigos particulares.—M.

El gobernador de Cádiz, Sr. Ribot, que viene con licencia, ya deportado, murió su esposa sin tener el consuelo de darle el último adiós, y solos y abandonados los viven sus seis hijos, sin una mano cariñosa que les tiende, ni una caricia que les haga grata la existencia.

Los edificios públicos se hallan iluminados.—M.

EXTRACTO DE LA PRENSA

El Ejército Español. Hace consideraciones sobre el hecho fausto de la conclusión de la guerra en Filipinas, y entiende que es falso, completamente falso, que ni una sola guerra de partidarios haya sido terminada por la única y exclusiva acción de las armas...

La Correspondencia de España. Haciendo grandes encomios de la política liberal, dice que el gran sentido de estadista práctico del Sr. Sagasta, tan apropiado a tomar en los casos críticos la orientación más conveniente a los intereses nacionales, se debe en primer término al resultado que hoy colma de gozo los corazones de todos los hijos de España.

El Día. Estudia la cuestión filipina, y tras atinadas consideraciones entiende que con una política de atracción, que jamás pueda traducirse por debilidad, con pleno y exacto conocimiento de las necesidades que los filipinos sienten, y con la eficacia de los procedimientos que en lo sucesivo se apliquen en el Archipiélago, llegará la hora de la prosperidad para nuestras colonias...

Heraldo de Madrid. Hace constar las corrientes de entusiasmo que en todas las clases sociales se han producido con motivo de la conclusión de la guerra en Filipinas, y apunta las expresiones de júbilo que salen de todas las bocas.

El Correo. Tras hacer constar que la mayor parte de los males que padecemos en Cuba y Filipinas han sido producidos por la intolerancia, por el egoísmo y por la imprevisión de los peninsulares, analiza el sistema de las procripciones, los fusilamientos y de las suspensas, y asienta: «Por de pronto ha de ser notorio a todas las personas reflexivas que la política de templanza practicada por el general Blanco, aun en los días de mayor perturbación de la población peninsular del Archipiélago, y después seguida con gran sentido por el general Primo de Rivera, han sido un factor esencialísimo para el logro de la paz.»

Los admiradores de Sagasta... A TANTO LA LINEA

Temporales en la Argentina.

SEVILLA

Clausura de un Círculo.—Accidente desgraciado.—La paz de Filipinas. Sevilla 17 (6,20 tarde).—Por sentencia del Juzgado se ha cerrado definitivamente el Círculo de Clases Pasivas. El gobernador lo había cerrado por sospechas de que se jugase.

Conspiración descubierta.

Lo que intentaban los conspiradores. París 17.—Parece confirmarse que la policía turca ha descubierto una conspiración en Galata.

NOTICIAS TELEGRAFICAS (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

El Sr. Ribot. Palma 17 (2 tarde).—Ha llegado el gobernador de Cádiz, Sr. Ribot, que viene con licencia.

Alamania y Rusia. Hamburgo 17.—El Noticiero de esta población dice que diariamente se compraba más que Alemania, en la política que viene siguiendo en China, cuenta con el apoyo resuelto del imperio ruso.—F.

Málaga 17 (5,20 tarde).—La noticia de sumisión de los cabeceles tagalos ha producido grande entusiasmo en esta población. Los edificios públicos se hallan iluminados.—M.

Un triunfo en Candelada. Nuestro querido amigo y correligionario don Hipólito Marcos Ugarrá nos comunica el resultado feliz de sus gestiones revolucionarias en el pueblo de Candelada.

Temporales en la Argentina.

SEVILLA

Clausura de un Círculo.—Accidente desgraciado.—La paz de Filipinas. Sevilla 17 (6,20 tarde).—Por sentencia del Juzgado se ha cerrado definitivamente el Círculo de Clases Pasivas. El gobernador lo había cerrado por sospechas de que se jugase.

ES DE JUSTICIA

Son realmente conmovedoras las protestas que nos hace el desventurado Isabelo de los Reyes, perodista filipino, preso en el castillo de Montjuich.

El Nuevo Régimen insertó la Memoria de que se trata, y nada antipatriótico habría en ella cuando circuló sin obstáculos.

En estos momentos que el júbilo y el entusiasmo todo lo llenan, y las luminarias y los vítores alegran los ánimos; cuando la paz en Filipinas es un hecho, según nuestro Gobierno, justo es que el regocijo se halle en los ojos que se anublen con las lágrimas pensando en seres queridos ó en tiernas criaturas abandonadas y en la miseria.

CONTRA WEYLER (DE NUESTRO SERVICIO) Violento artículo.

Bruselas 17.—La Independencia Belga publica un violento artículo contra el general Weyler y contra los generales que se mezclan en asuntos políticos, y aconseja al Sr. Sagasta que se ponga en guardia contra los trabajos que puedan hacerse contra él por derribarle del poder.—F.

Los admiradores de Sagasta... A TANTO LA LINEA

Temporales en la Argentina.

SEVILLA

NOTICIAS

El conocido republicano D. José María Gómez ha experimentado la desgracia de ver morir a su hijo Miguel Angel, joven de diecinueve años.

Dolor tan profundo no puede menos de hallar en nuestro corazón respetuosa muestra de sincero pesar.

Ha sido condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica el Sr. D. Manuel Carrascosa, que en la última Exposición de Bruselas fué presidente del Jurado de tabacos y dejó tan bien puesto el nombre de España en la Exposición belga.

Nosotros, que nos hicimos cargo de los brillantes servicios que prestó a su país el señor Carrascosa, le felicitamos muy de veras.

La iniciativa tomada por las tahonas de las calles de Carranza y Santa Brígida ha arrastrado a las de la mayoría de Madrid a seguir su ejemplo, y son ya muy pocas las que no se vende a 36 céntimos la fracción de 800 gramos.

El ministro de Estado se ocupará en breve, según noticias de un colega, en examinar la organización del cuerpo consular, deseoso de atender algunas indicaciones que hasta él han llegado.

El colega indica que una de las reformas será la creación de nuevos consulados en Oriente.

En Ribadavia, cerca de la vía férrea, fué violada una joven por tres mozos, dignos de pertenecer a las kábilas del Rif, á juzgar por las brutalidades en que ha sido pródigo el atentado.

Dos de los salvajes autores ya son conocidos.

Han sido detenidos en Valladolid un individuo llamado Victoriano Pascual Alonso, la esposa de éste y un agente municipal, que habían constituido en aquella capital una sociedad para expender pescados, con la que consiguieron dar algunos timos á varios comerciantes.

Ha sido nombrado notario de Sevilla nuestro particular amigo el abogado D. Cristóbal Juan y Mateu.

En la calle del Agua, en Linares, fué sorprendida una joven y amorosa pareja que se dirigía á la estación para tomar el tren y volver en busca de la felicidad.

El novio, al ser sorprendido por la madre de su adorada, emprendió la fuga, oyendo las cariñosas frases que aquella le dirigía.

La cosecha de vinos de este año en la provincia de Zaragoza se calcula en 1.011.000 hectolitros, resultando algo mejor en calidad que en años anteriores.

Un gato atacado de hidrofobia ha mordido á siete individuos de una familia en la parroquia de Porto y á muchos perros en Calderas (Pontevedra).

Se asegura que todos los empleados del Tribunal de Cuentas del reino que hayan cumplido la edad reglamentaria serán jubilados con los beneficios que la ley de clases pasivas concede.

En Montilla del Palmar ha sido hallado en medio de un camino vecinal un gran saco conteniendo cartuchos de calderilla en buena cantidad, sin que se conozca su dueño.

CRÓNICA DE SUCESOS

Caída.—En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué auxiliada Sebastiana Rodríguez, que tuvo la desgracia de caerse de la cama en su domicilio, calle de la Solana, número 4, piso segundo, causándose contusiones de importancia.

Canallada.—En el Gabinete médico del barrio de Salamanca fué asistida una niña de seis años, que en un colegio de la calle de Lista fué objeto de un infame atropello.

Incendios.—En la calle de San Agustín, número 2, y en una casa de la Guindalera, se produjeron ayer dos fuegos de escasa importancia.

Infidelidad.—A petición del esposo, J. de V., fueron ayer sorprendidos en infraganti

delito de adulterio la mujer, M. P. M., y el amante, F. A. El hecho ocurrió en la calle de las Peñuelas, núm. 16.

Suceso en el Hospicio.

En uno de los patios del Hospicio provincial ocurrió ayer el siguiente: Próximamente á las ocho y media de la mañana hallábase jugando unos asilados haciendo objeto de sus bromas á Miguel Ortega Fernández, de doce años de edad.

Los anarquistas expulsados.

Facultad para regresar á España. La Gaceta de ayer sólo publica una real orden del ministerio de la Gobernación, dirigida al gobernador civil de Barcelona, que dice así:

«Por real orden de 24 de Mayo último, acordada en Consejo de ministros, se dispuso que, como comprendidos en el art. 4.º de la ley de 2 de Septiembre de 1896, fuesen extrañados del reino 195 individuos de los detenidos con motivo del atentado de la calle de Cambios Nuevos de esa capital, medida que se cumplió saliendo de la Península en varias expediciones determinado número de aquéllos, y quedando el resto en expectación de destino por haberse opuesto á su recepción en los respectivos territorios los Gobiernos extranjeros consultados.

Con posterioridad, y habiéndose revisado los expedientes de los que continuaban detenidos por la misma causa, se resolvió poner á éstos en libertad, á propuesta de la mencionada Junta de autoridades.

En tal estado el asunto, algunos de los que se hallan cumpliendo la medida de extrañamiento han expresado su deseo de acogerse á los beneficios de la última de dichas resoluciones para regresar á España; y considerando que acordada la libertad de los que continuaron detenidos en espera de destino, idéntica suerte debe caber á los que experimentan aún las consecuencias del primitivo acuerdo, puesto que el procedimiento aplicado ha sido común á todos, y una, igualmente, la causa origen del mismo.

S. M. el rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, de acuerdo con lo informado á este propósito por esa Junta de autoridades, ha tenido á bien disponer que los que en la actualidad se encuentran en el extranjero, cumpliendo la medida de extrañamiento que les fué aplicada, queden en libertad de reintegrarse á España, con la obligación de participar, los que lo efectúan, á la autoridad gubernativa del punto en que se propongan fijar su residencia.»

CAPITULO XII

Y fué que ante Gabriel prometió decir la verdad. He aquí que se le apareció gente desconocida, y que conoció un poquito cuando Gabriel le dijo que mentía.

Y aquella gente rara conocida por Tort de vista le propuso faltar al quinto mandamiento.

Y por faltar á la ley de Dios le ofrecieron una talega de dinero.

Y fué que después de decir por qué le daban dinero, dijo que no sabía de qué se trataba.

He aquí que escribió á un mercader de Jerusalem pidiéndole indumentaria femenil. Y cuando había llegado, fué y le quitaron el pelo.

Y sucedió que estando con todas estas cosas se le apareció el demonio y le dijo: Levántate y anda.

Y anda que te andarás por montes, valles y planicies llegando á la estación de Narsá.

He aquí que se presentó una cosa negra que echaba fuego y humo por la boca.

Y fué que él y su compañero se metieron en el vientre de tan extraña cosa.

Y dentro que estuvieron empezó á agitarse y á echar gemidos que metían miedo al propio David.

Y aquella serpiente tan rara corría y corría que parecía cosa de demonios.

Y mientras pasaban de tan singulares, Luzbel les decía á la oreja cosas como esas y más gordas:

«He aquí que al llegar á un gran pueblo que cerca está, te dará este y con ello faltarás al quinto.

Y después que hayas faltado al mandamiento, se te dará todo lo que apetezas y serás el rey de las cavernas y nosotros te deberemos acatamiento y las niñas te solicitarán cuando te haya creído el pelo.

Y como Tort iba solo y el demonio llevaba rabo, no pudo decir nótes por temor de algo gordo.

Y esto diciendo llegaron al término de la jornada.

Y fué que allí le dijeron las cosas malas que había de hacer.

Y cuando se enteró de ellas se achicó y no quiso una negra que le daban y que arrojaba fuego, relámpagos y truenos.

He aquí que entonces vió un demonio á cada lado, y uno de los dos le dijo: —Ahora ó nunca, y estuvo por lo último.

Y después de cometer cosa tan fea había de dar una vueltita á la serpiente, que arrojándose por la tierra los había traído desde remota y llegar al campo sin fatigarse.

Y en él que estuviesen, habíase de poner el vestido que llevan las hijas de Eva y con él marchar no se sabe dónde.

Y como se negó á faltar á Jehová, uno de los demonios dijo al otro: —Cuidarás que no se filtre este pili.

Y, en efecto, el pili se fué á la posada y comió como un borrico y mucho más.

Y he aquí que cuando pensó que los demonios se habían marchado, salió.

Y creyendo que los que querían llevarlo al reino de los que fueron habíase metido por las calles y plazas de Belén, sacó la cabeza y no vió á nadie.

Y sucedió que yendo por el mismo camino que trillaba aquella cosa que metía ruido, se le presentaron los demonios con unos ojos que echaban fuego de tanta ira que sacaban.

Y cuando Tort vió cosas tan aterradoras, anduvo por detrás muerto de miedo.

Y fué que los que querían matarlo le dejaron marchar hacia la estación.

Y cuando llegó á ella fué á una ventana, dentro de la cual había un hombre que daba cartón á cambio de moneda.

Y he aquí que mientras hacía esta cosa volvieron los demonios y le dijeron que tomara cartón hasta El Burgo, si no le echaban un trueno.

Y como el que daba los cartones era sordo y allí no había nadie para explicarle la cosa extraña que le pasaba, fué y tomó cartón para el punto que el demonio le decía.

Y sucedió que volvió la serpiente y se metieron de nuevo en su barriga.

He aquí que Tort no quería salir del vientre de aquella cosa que echaba gemidos tan grandes; pero el demonio le dijo: —Bajarás en El Burgo ó te pasará una cosa fea.

Y como él no quería que le pasaran cosas feas, fué y salió de vientre tan singular.

Y así los que estuvieron, acercáronse á los demonios más que salieron de unos agujeros que en la tierra había, y que aprestaban.

Y he aquí que le taparon la boca, le pusieron el vestido de niña, argollas, cadenas, grilletes, pendientes, y le quitaron cinco ó seis.

Y fué que después de hacerle cosas tan malas á Tort, le amenazaron sin maltratarle, y á nosotros se nos toma el pelo.

CIELO Y TIERRA

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marchoa ayer lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º id. A las cuatro, 11º id. La máxima fué de 14º sobre 0. La mínima de 4º sobre 0. El barómetro marcó 712.—Buen tiempo.

EL DÍA POLÍTICO

La protesta de Weyler.

Insistentemente hemos asegurado que el generalato español se proponía defender el buen nombre del ejército de los graves cargos formulados contra él en el Mensaje de Mac-Kinley.

El Gobierno, que se ha apresurado á negarlo por considerar que semejante acto constituiría una ligereza, ha tenido ocasión de convencerse de que el ejército no depondrá su entereza característica y llevará á cabo la protesta que en primer lugar correspondía hacer al Gobierno, y en segundo al ministro de la Guerra, como jefe superior del ejército.

El general Weyler protestó contra ellas energicamente ante la regente, que nada tuvo que oponer, y ante el ministro de la Guerra, á quien causó no poco disgusto el pensamiento del exgobernador de Cuba.

El general Weyler, que nada aprecia tanto como la estima militar, espera á recibir el texto del Mensaje para formular una protesta enérgica, que será una justificación honrada de sus actos como general en jefe y de los que á sus órdenes han peleado en noble y heroica lid por la patria.

El acto del general Weyler no es personal, puesto que lo hace en nombre del ejército y en representación de sus compañeros de generalato, que lo aplauden y lo estimulan.

Pero aunque lo fuera, suponemos que no encontraría grandes obstáculos para llevarlo á cabo en las polacadas del ministro de la Guerra.

Los optimismos de Ultramar.

En el ministerio de Ultramar se dice que llegaron ayer telegramas optimistas dando cuenta de que los jingoes de los Estados Unidos han llegado á un acuerdo con los demócratas de la Cámara para no votar la resolución por virtud de la cual se reconoce la independencia de Cuba.

Los términos del acuerdo, según las mismas referencias, consisten en enviar este año la escuadra del Atlántico á las aguas de la Florida y á la vista de Cuba.

De todo lo cual se deduce que al reanudar las Cámaras reproducirán aquellos debates tan optimistas para España de los Morgan, Lodge, etc.

La actitud, pues, de los Estados Unidos es cada vez más amenazadora, y la traducción que el Gobierno pretende hacer de aquella cada vez más inocente ó más indigna.

EL CULPABLE

La cuestión de las recompensas de Filipinas sigue dando juego en la prensa.

Resulta, según algunos colegas, que el general Polavieja se detiene ahora temeroso de las campañas de la misma y dispuesto á cometer la doble injusticia de no patrocinar los ascensos justos.

Precisamente la campaña de la prensa debería servir al marqués de Polavieja para formular con mayor equidad su cuadro de propuestas.

¿Dudará el exgobernador general de Filipinas de que la prensa conoce los obstáculos que encuentra la equidad en el ministerio de la Guerra?

El Nacional de anoche lo dice bien claramente en un artículo que titula El culpable.

«Los obstáculos que éstas encuentran no están en el ministerio de la Guerra, sino en el insulto, laurea to y bizarro general Lachambre, que, cómplice del general Polavieja en el aprovechamiento de favores para amigos y parientes, no quiere serlo ahora en la noble empresa de reparar los olvidos y premiar méritos verdaderos.

En una palabra: el general Lachambre ha tomado de la campaña de Filipinas todo lo agradable, dejando las agrías discusiones, las molestias y las responsabilidades para su general en jefe.»

Nosotros que hemos proseguido esta campaña con mayor independencia que ningún otro y quisieramos continuarla, con mayor

razón estamos dispuestos á reforzar nuestra opinión con detalles de hecho que ilustrarán no poco el fundamento de las recompensas negadas y concedidas.

AL SEÑOR MINISTRO DE FOMENTO

Es extraño lo que viene ocurriendo con motivo de la provisión de la cátedra de literatura griega de la Universidad central.

Desde que se constituyó el nuevo Consejo de Instrucción pública ha celebrado varias sesiones la sección correspondiente, sin decidirse á resolver, no obstante lo claro del asunto, como El Globo, El Día, El Progreso y otros periódicos, pero singulamente El Resumen, en muy razonados artículos han demostrado.

Con ocasión de una sentencia del tribunal de lo Contencioso que anuló la real orden confirmatoria de la primitiva propuesta del Consejo, por no estar hecha de conformidad con el real decreto de creación de la cátedra, se ha venido habiéndose tratando de favorecer á uno de los últimos números del escalafón, que en la materia no es de oposición directa, con daño del profesor que tiene el 130, que está como ninguno dentro de las condiciones del decreto y que posee dilatada carrera de méritos y servicios, con veintitantos años en el profesorado. Es verdad que este señor tiene la desgracia de no contar con grandes amparos en el Consejo y entre el elemento burocrático y tradicional de la casa, hasta ahora tan preponderante y siempre tan celoso por el bien de su amigo; pero nosotros conocemos la inabundante rectitud de los señores como de Xiquena y Santamaría, y esto nos basta para saber que no pasará por sorpresa, y cuando ya nadie habla de ello, la propuesta que grandes influencias y se resolverá, como manda el Tribunal, con arreglo á derechos.

ALMANAQUES

El almanaque que ha puesto á la venta este año el popular periódico taurino El Tio Jindama, que dirige nuestro compañero en la prensa D. Ángel Pérez y Maguín, es por todos conceptos notable.

Trabajos de los primeros escritores taurinos, magníficos fotografías de los toreros más queridos del público excelente papel satinado, y elegantes y artísticas cubiertas, que forman un volumen de 300 páginas en 4.º holandés, sólo cuesta ¡qué escandaloso! una peseta.

O Pérez Maguín se ha vuelto loco, ó lleva á tal extremo el amor á los lectores de su periódico, que les hace un regalo de mérito al darles todo eso por cuatro reales.

Y no tendrían sangre torera los verdaderos aficionados si no agitasen inmediatamente la edición y aún más propusiesen al primer espada internacional de la cuadrilla actualmente tratada D. Pío Gullón (a) Pico de Plata (Meneses), que se le conceda al director de El Tio Jindama el Trofeo de oro, libre de gastos y libra de Primo de Rivera, á quien se la quieren dar ahora (con ó sin queso).

Porque entre el Aguinaldo del marqués de E-tella y el aguinaldo del director de El Tio Jindama, no hay duda, el del último es mejor y sobre todo más barato.

Los fabricantes del papel de fumar Joba han tenido la atención de remitirnos un precioso calendario para el año próximo, cuyo dibujo es original del reputado pintor español D. Daniel Hernández, establecido en París; dicho calendario (que es por cierto una verdadera obra de arte), le regalán los fabricantes del tan acreditado papel de fumar «Joba» á sus numerosos favorecedores en testimonio de su gratitud.

El papel Joba, por su admirable calidad, es empleado por todos los fumadores en Francia, Austria, Rusia, Italia, Egipto, Rumanía, Turquía y otros países, porque es el más sólido, resistente á la humedad de los labios, no irrita la garganta, no desnaturaliza el gusto del tabaco, dejándole intacto el aroma, cualidades todas debidas á ser el único papel del mundo que se fabrica positivamente con cáñamo nuevo.

sora. Como vuestra majestad tiene gusto en oír semejantes historias, estoy pronto á referirla á vuestra majestad con tal que si le parece más maravillosa que la que me da motivo á contársela, perdone á mi esclavo.

—Me conformo—respondió el califa—; pero te comprometes en difícil empresa, porque la historia de las manzanas es singular. Tomando entonces Gíafar la palabra, comenzó su relación en estos términos:

HISTORIA DE LA DAMA ASESINADA Y DEL JOVEN SU MARIDO

Comendador de los creyentes, sepa vuestra majestad que la dama asesinada era mi mujer, hija de este anciano que está viendo vuestra majestad, y que es tío mio paterno.

No tenía más de doce años cuando me la dió en matrimonio, y desde entonces han pasado once.

He tenido de ella tres hijos varones, que viven, y debo hacerle esta justicia; jamás me ha dado el menor motivo de disgusto.

Era prudente, de buenas costumbres, y ponía el mayor conato en complacerme; yo, por mi parte, la amaba mucho, y prevenía todos sus deseos en lugar de oponerme á ellos.

Hace cosa de dos meses que cayó enferma, y yo la cuidé cuanto se puede imaginar, sin perdonar medio ni gasto alguno para procurarle una pronta curación.

Al cabo de un mes comenzó á tener alguna mejoría, y queriendo ir al baño, me dijo antes de salir de casa: —Primo mío (porque me llamaba así por familiaridad), tengo ganas de comer manzanas; mucho gusto me harías si me pudieses proporcionar alguna; tiempo hace que me domina este deseo, y te confieso que se ha aumentado hasta el punto que si no lo satisfago muy pronto, temo me suceda alguna desgracia.

—Con mucho gusto—le respondí—; voy á hacer todas las diligencias posibles por complacerte.

Al momento fui á buscar manzanas á todos los mercados y á todas las tiendas, pero no pude encontrar ninguna aunque ofrecí pagarlas á cequí, y volví á casa con mucho sentimiento del trabajo que me había tomado inutilmente.

¡Cuando volvió mi mujer del baño y no vió manzanas, tuvo un disgusto tan grande que no la dejó dormir en toda la noche.

Me levanté muy temprano, y fui á recorrer todos los jardines, pero sin conseguir mas ventajas que el día antecedente. Solamente encontré un jardinero anciano, que me dijo que por más diligencias que hiciese sólo las encontraría en el jardín de vuestra majestad en Balsora.

Como amaba con pasión á mi mujer y no quería poder echarme en cara el haber descuidado nada por complacerla, tomé un vestido de viajero, y después de haberla informado mi designio, parti para Balsora, haciendo el viaje con tanta diligencia, que estuve de vuelta al cabo de quince días, con tres manzanas que me habían costado un cequí cada una, pues no había más en el jardín, y el jardinero no quiso dárme las más baratas.

Al llegar se las presenté á mi mujer; pero hallé que se le había pasado ya la gana, y así se contentó con recibirles y ponerlas á su lado.

Mientras tanto seguía siempre mala, y yo no sabía qué remedio aplicar á su mal. Pocos días después de mi viaje, sentado en mi tienda en un sitio público en que se vende toda clase de telas finas, vi entrar un esclavote negro de muy mala traza, con una manzana en la mano, que reconocí ser una de las que había traído de Balsora, sin que pudiese dudarlo; pues sabía que no había ninguna en Bagdad ni en todos los jardines de los alrededores.

Llamé al esclavo y le dije: —Buen esclavo, ¿de dónde has sacado esa manzana? —Es—me respondió sonriéndose—un re

NOTICIAS OFICIALES

Ha sido nombrado director de las minas de Almadén el distinguido ingeniero D. Alfredo Madrid Dávila.
Han ascendido en el cuerpo pericial de Aduanas los jefes de negociado D. Enrique Menor, D. Manfredo Kun, D. Alfredo San Román y D. Julio Herrera, siendo destinados: primero a la intervención del depósito de muelles de Barcelona; el segundo a la administración de Portbou; el tercero al depósito de muelles de Cádiz, y el cuarto a la inspección del campo de Gibraltar.

En cambio no se ha publicado, como era costumbre, el resultado de la recaudación anterior.
La regente firmó ayer los siguientes decretos:
Nombrando juez de primera instancia del distrito de Belén, a D. Jesús Carlos de la Haza, alcaide y Caballero, que era fiscal de la Audiencia provincial de Huesca.

manobrando la escuadra de instrucción en alta mar, regresando a dicha hora a Santa Pola.
Por el ministerio de Marina ha sido adoptada, entre otras, la siguiente resolución: Disponiendo no sean prorrogables los desechos de habilitados de la plana mayor de los departamentos.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie E, Id. fin de mes, etc.

Bolsa de Barcelona. (TELEFONEMA DE LA CASA ARNÓS)
Día 17.—Interior, 65-02.—Exterior, 81-10.—Amortizable, 00-00.—Cubas viejas, 96-87.—Nuevas, 78-75.—Aduanas filipinas, 94-87.—Colonial, 96-87.—Nortes, 22-60.—Francias, 17-30.—Orensas, 00-00.

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 16.—Exterior español, cierre: 61-06. 3 por 100 francés, 103-12.
Día 17.—Apertura del exterior español, 61-62. 3 por 100 francés, 103-20.

Bolsa de Londres. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 16.—Exterior español, cierre: 60-81.
Día 17.—Exterior español, apertura: 61-31.

AVISOS ÚTILES

Servicio militar de la plaza. Guardia del Real Palacio: Cuenca, primera sección del 14.º Montado y 22 caballos de Pavia.
Jefe de día: Señor coronel del 2.º de Zapadores, D. Estanislao de Urquiza.
Imaginería: Señor coronel de Lusitania, don Ricardo Salomón.
Visita de hospital: Covadonga, segundo capitán.

La mar y los barcos.

El cañonero Diligente ha rendido, sin novedad, en Alicante su último crucero.
El vapor inglés Sobraon ha entrado en Cádiz, remolcando al español Molina, que ha sufrido averías en la máquina.
Ha quedado a flote en Las Palmas el vapor inglés British Brouz, con auxilio de potentes bombas, habiendo sido remolcado al puerto para reparar allí averías.
El crucero alemán Oldenburg ha salido del Ferrol para Gibraltar.
Hasta ayer mañana, a las nueve, estuvo

Reconocimiento de provisiones: Princesa, primer capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán de Asturias y primero de León.
Para: Saboya y Cuenca.
Jefe de parada: Señor coronel de Covadonga, D. Jacinto Martínez Dabán.
Imaginería: Señor coronel de Pavia D. Victor Sánchez.

CARTEL ANUNCIADOR

Funciones para hoy.
Opera.—24 de abono.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—Los Hugonotes.
Español.—A las 8 1/2.—El tanto por ciento.—Los tres recién nacidos.
Princesa.—A las 8 1/2.—Turno 3.º.—Infante.—La Vicaría.
Zarzuela.—A las 8 1/2.—La viejecita.—El ángel caído.—Los camarones.—La boda de Luis Alonso.
Comedia.—65.º de abono.—A las 8 1/2.—Batallas.—Las españolas.—El guardia de Corps.—La piel del diablo.
L.—A las 8 1/2.—Turno 2.º impar.—La robotica.—Los flambrés.—Pedro Jiménez (reprise).—Segundo acto.
A.—A las 8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El primer reserva.—Los inocentes.—La revoltosa.
Pariash.—77.º de abono.—3.ª serie.—Turno par.—A las 8 1/2.—El reloj de Lucrecia.
E.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—Historia natural (estreno).—El gallo del pueblo.—Los rancheros.
M.—De nueva de la noche a la madrugada.—Gran reunión de sociedad.
Entrada personal, una peseta.

COMPANIA COLONIAL. LOS MEJORES CAFÉS. CHOCOLATES SUPERIORES. 50 MEDALLAS DE PREMIO. Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 8.

GRAN CASA DE SALDOS Y SASTRERIA. CLEMENTE DEL YERRO. Las personas que quieran vestir con economía y elegancia visiten esta casa y encontrarán 2.000 capas de 20 a 100 pesetas. Trajes y gabanes hechos y a medida, de 30 a 80. Rico surtido en géneros ingleses.

Jacometezo, 1, entresuelo. (esquina a la de la Montera.)

LA CASA MATIAS LOPEZ. MADRID-ESCORIAL. fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

L. VICTOR PARET. Perito-profesor mercantil. Cruz, 27, 3.ª izquierda. Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil.

EL PROGRESO. DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. MADRID: un mes, 1 peseta. PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBALTAR y MARRUCOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20. ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60.

PASTILAS BONALD. cloro-boro-sódicas con cocaína. Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulación, afonía producida por causas periféricas, fétidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc.

Anuncios, reclamos y noticias DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTE PERIÓDICO. D. J. MUÑOZ. el cual tratará con especial distinción a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio.

SE HA PUESTO A LA VENTA. EL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE. "EL PROGRESO," Gran fábrica de féretros metálicos DE CRISTOBAL VALERO. Calle de Cervantes, 24 VILLAJYOYA.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

galo que me ha hecho mi querida; he ido hoy a verla y la he hallado un poco indispueta; he visto junto a ella tres manzanas, y habiéndome preguntado cómo las había conseguido, me ha contestado que el buen Juan su marido había hecho de propósito un viaje de quince días por ir a buscárselas y se las había traído. Hemos merendado juntos, y al dejarla he tomado una, que es ésta.

NOCHE LXXII

modo que lo he perdido de vista. Desde entonces me he estado paseando fuera de la ciudad, mientras que usted volvía; y lo estaba esperando a usted para suplicarle que no diga nada a mi madre, no sea que esto la ponga peor.
»Dicho lo cual redobló sus lágrimas.
»El discurso de mi hijo me produjo una aflicción inconcebible; reconocí entonces la enormidad de mi delito, y me arrepentí, pero demasiado tarde, de haber dado crédito a las imposturas del malhadado esclavo, que, sobre el dicho de mi hijo, había forjado la funesta fábula que yo había tomado por una verdad.

LAS MIL Y UNA NOCHES

donable delante de Dios y excusable para con los hombres. El malvado esclavo es la única causa de este asesinato, el único que debe ser castigado.
»Así, pues—continuó dirigiéndose al gran visir—, yo te doy tres días de término para buscarlo. Si en ese tiempo no me lo traes, morirás en su lugar.
»El desgraciado Gíafar, que se había creído fuera de peligro, quedó asombrado al oír esta nueva orden del califa; pero no se atrevió a replicar una palabra a este príncipe, cuyo genio conocía, y se alejó de su presencia, retiéndose a su casa con el llanto en los ojos, perseguido de que no le quedaban mas que tres días de vida, pues estaba tan convencido de que no hallaría al esclavo, que no hizo para ello la menor diligencia.

NOCHE LXXIII

—Mi querida hija, ¿qué traes en el seno?
—Querido padre—le respondió—, es una manzana sobre la cual está escrito el nombre del califa nuestro señor y amo; nuestro esclavo Mihan me la ha vendido por dos ceques.
Al oír estas palabras de manzana y esclavo, el gran visir Gíafar dió un grito de sorpresa mezclado de júbilo, y metiendo al punto la mano en el seno de su hija sacó la manzana. Luego hizo llamar al esclavo, que no estaba lejos, y cuando lo tuvo delante, le dijo:
—Villano, ¿de dónde has sacado esta manzana?
—Señor—respondió el esclavo—, juro a usted que no la he robado ni en casa de usted ni en el jardín del comendador de los creyentes.